

医药卫生报

中医药周刊

弘扬国粹 护佑健康

电子信箱:wsbzyzk@163.com

2025年
1月23日
星期四
出版

河南进一步强化中医师承和确有专长人员考核考试管理

本报讯(记者刘 畅 通讯员徐富慧)1月14日,河南省卫生健康委(河南省中医药管理局)印发通知,明确要进一步规范中医师承和确有专长人员考核考试工作,并就中医临床实践、确有专长人员考核(以下简称确有专长考核)报名地点等提出具体要求。

在中医临床实践要求方面,通知明确中医临床实践是指取得有效行医资格人员

从事的中医医疗活动。未取得有效行医资格人员,在中医执业医师指导下从事的中医医疗实践活动,其中包括乡村医生和医疗机构中跟师实习人员等。申请中医临床实践确有专长考核人员,应依法从事中医临床实践5年以上。从事中医临床实践年限的证明,应由申请人所在地县(区、市)卫生健康行政部门出具。

关于确有专长考核报名地点,通知要求申请确有专长考核人员应在户籍所在地县(区、市)卫生健康行政部门申请报名,不得跨区报名。在非户籍所在地从事中医临床实践满5年的,在该地县(区、市)卫生健康行政部门申请报名。中医临床实践涉及多个县(区、市)的,在最后一个中医临床实践所在地县(区、市)卫生健康行政部门申请报名。最后一个中医临床实践

不满5年的,应同时提交其他实践所在地县(区、市)卫生健康行政部门的证明资料,确保中医临床实践时间累计满5年。违反以上要求申请报名的,一经发现,取消考试资格。

河南要求,各级卫生健康(中医药)行政部门要提高认识,严肃纪律,依法依规开展确有专长考核工作。同时,河南省卫生健康委(河南省中医药管理局)将对各地工作进行指导、评价、监督。

值班主任 王保立 责编 安笑妍

5



服务百姓健康
中医馆在行动

为弘扬中医药文化,提升全民健康素养,近年来,汝州市中医院医疗健康服务集团大力推动中医医疗资源扩容下沉,打造示范中医馆,为群众提供“家门口”的中医药服务,进一步缓解群众看病难问题。

走进汝州市中医院医疗健康服务集团医共体单位大峪镇卫生院中医馆,一股浓郁的中药香扑鼻而来,浓厚的中医药文化氛围让人眼前一亮。中医师们正忙着为群众提供针灸、拔罐、艾灸、推拿等中医药特色服务。随着中医馆的改造升级,整洁舒适的环境、精湛优质的技术,传统中医治疗已经逐渐成为当地群众首选的治疗方式。

家住大峪镇的王某,腰痛顽疾已有多年,尤其到了冬天,疼痛症状更加明显,中医针灸治疗能明显改善腰痛症状。王某听说汝州市中医院医疗健康集团总院的针灸推拿疗效好,可苦于路途远,耽搁了治疗。现在,大峪镇卫生院设立了中医馆,还有集团总院的中医专家定期坐诊、培训指导,这让王某喜出望外。在大峪镇卫生院中医馆进行几次针灸推拿治疗后,王某的腰痛得到了有效的缓解,王某对中医治疗的神奇效果赞不绝口。

王某的成功体验,不仅让她成为中医推拿的忠实患者,也在当地引起了广泛关注。越来越多的村民听说家门口有了中医馆,纷纷来到大峪镇卫生院中医馆体验针灸推拿的神奇效果。大峪镇卫生院负责人表示:“从大峪镇卫生院成为汝州市中医院的医共体成员单位以来,汝州市中医院在人才培养、设备升级、中医馆改造等方面给予了全力帮助,促使大峪镇卫生院的服务人次大幅提高,尤其是中医药服务项目,备受群众青睐。大家足不出镇就可以享受到优质高效的中医药健康服务!”

汝州市中医院医疗健康服务集团总院坚持以患者为中心的服务理念,以成员单位提质增效为抓手,强化人才培养,完善管理制度,提升技术水平,助推医共体成员单位高质量发展。尤其是在中医药特色服务能力提升方面,总院采用“专家入院指导技术+物资支持再升级”等

中医药服务走进寻常百姓家

汝州市中医院医疗健康服务集团倾力打造基层示范中医馆

本报记者 王平 通讯员 王泽鹏 文/图

形式,从中医馆的布局改造、人员配备、服务项目、设备升级等方面进行了全方位的支持,对常见病、多发病的中医药治疗进行优化,并且安排中医师下基层坐诊带教,利用信息化手段与基层医院开展远程心电图、远程影像会诊,基本实现了全覆盖。目前,在汝州市中医院医疗健康服务集团总院的倾力帮助下,大峪镇卫生院中医馆和米庙镇卫生院中医馆已先后投入使用,其他医共体成员单位中医馆改造升级项目正在紧张有序推进中。

汝州市中医院医疗健康服务集团总院将切实履行牵头单位的责任与担当,继续加强技术交流和人才培养,助推汝州市中医药事业发展。同时,该院也将积极探索更多的合作模式和途径,将优质的中医医疗资源下沉到乡村,让中医药走进寻常百姓家,守护百姓健康。



医生正在为患者做颈推针灸治疗

中医药服务让您健康过大年

迎新春 逛夜市 享健康

本报讯(记者丁玲 通讯员林 昆)健康义诊、中医药特色疗法体验……1月22日,郑州市卫生健康委组织郑州市中医院、郑州市人民医院、郑州市儿童医院、郑州市骨科医院等单位,开

展中医药夜市活动。此次活动,郑州市中医院开展中医健康咨询义诊,中医药适宜技术体验,中医导引术展示,中医药食养产品、茶饮免费品尝,中医药文创产品展示

等活动。届时,身着古装的“中医鼻祖”岐伯跨时空而来,给市民送来健康锦囊。另外,各路中医专家齐聚一堂,为每一位前来咨询的市民把脉问诊,普及中

医保健、饮食养生、日常调理等知识,免费提供健康咨询等服务。在中医药特色诊疗技术体验区,市民可以体验中原帖氏飞针、常氏三绝、耳穴压豆、针灸、手法推拿、铜砭刮痧等中医药特色诊疗技术。

同时,针对寒假期间孩子们容易出现的视力问题,医务人员

还将现场教授保护视力的方法,让孩子们的眼睛更加明亮有神。

春节自驾返乡路途遥远易疲劳,郑州市骨科医院送上了预防颈椎病的攻略。专家的讲解和示范,让群众在归途中能轻松舒适,远离颈椎疼痛的烦恼。



洛阳市第一人民医院举办膏方节

本报讯(记者刘永胜 通讯员徐建军 李瑜琪)1月17日上午,洛阳市第一人民医院首届膏方节拉开序幕。在为期4天的活动中,这场以推广中医药特色疗法为主的“杏林大餐”,进一步弘扬了中医药文化。

在活动现场,中医师为患者一对一把脉问诊,针对群众关注的疾病预防及养生保健进行健康指导,“因地”“因人”辩证开方。药剂科精心准

备了玉荷轻身减脂茶、清喉利咽茶、清燥润肺茶和健脾祛湿茶4种中药特色时令茶饮,供现场群众品鉴。中药师现场讲解演示了阿胶养颜膏的制作方法,并将制作好的阿胶养颜膏供大家品尝,现场人头攒动。

1月20日,在灵宝市中医院门诊大厅,医务人员正在写春联。为弘扬中华优秀传统文化,营造浓厚的节日氛围,灵宝市中医院在门诊大厅举办了送春联活动,为群众送上新春的祝福。

朱晓娟 胡喜梅/摄

息县人民医院

为高龄患者解除肠梗阻困扰

本报讯(记者王明杰 通讯员唐楠 陈卫平)近日,息县人民医院用中医药方法为一位89岁老年女性患者解除肠梗阻困扰。

据介绍,患者发病以来,神志清醒,但精神状态不佳,没有进食进水,大便也没有解出。门诊以膀胱占位、双肾积水、右侧肾造瘘术后、急性肾功能不全、高钾血症、低钠血症将患者收治入院。

1月8日,患者腹胀情况明显

加重,中医科主任魏萌应邀为患者会诊。

息县人民医院中医师会诊表示,患者神志清楚,肚子胀得像鼓一样,叩击时鼓声明显。而且患者已经89岁了,身体消瘦,半个月都没吃东西,出现说话有气无力、精神疲倦的情况。但是患者脉象弦滑,稍有力;脉滑,代表体内有实邪;稍有力,代表正气尚可。舌苔厚腻,代表肠胃中积滞化热,这是典型的阳明腑实证

的表现。患者年事已高,又患有严重病症,邪气盛而正气虚弱。另外,患者已经禁食禁水10多天,腹胀十分明显。虽然有虚的症状,但是符合《伤寒论》中少阴三急下证其中之一。

主治医生和患者家属沟通后,决定将中药由鼻饲管灌入。服用第1服药后,医生会诊查房后发现,患者腹胀明显减轻,已排气。服用第2服药后,患者能自主排大便。

清丰县中医院

成立糖尿病防治中心

本报讯(记者陈述明 通讯员王秀丽)1月17日,清丰县中医院内分泌科主任参加河南省糖尿病规范化诊疗能力提升培训会暨县级糖尿病防治中心授牌仪式,

并代表清丰县中医院上台授牌。近年来,清丰县中医院高度重视糖尿病防治工作,持续完善糖尿病规范化诊疗流程,加大健康宣教力度,优化出院患者的

随访服务,全面提升糖尿病防治水平。

清丰县中医院将充分发挥学科技术和管理优势,推动全县慢性病防治工作。

中医院传真

长垣市中医院

组织无偿献血活动

本报讯(记者常俊伟 通讯员孙冠贞)1月21日,长垣市中医院组织医务人员开展无偿献血活动。

室外寒风刺骨,但长垣市中医院医务人员的献血热情却如同冬日暖阳。在接到通知后,40余名医务人员积极报名,

以实际行动诠释了“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神。

献血现场,医务人员在工作人员的引导下,认真填写献血表格,接受采血检验,熟练地挽起袖子无偿献血采血,彰显了医务人员的责任与担当。

淇县中医院

开展安全知识培训

本报讯(记者王平 通讯员谭琳琳)近日,淇县中医院邀请朝歌派出所民警及第三方消防维保单位专家,为该院医务人员科普了反电信诈骗知识、安全知识等。

淇县朝歌派出所民警详细讲解反诈宣传资料及防暴、防

突、防盗抢方面的知识,如遇突发事件“一分钟自救,三分钟互救”等,增强了医务人员的能力。

消防专家为医务人员讲解消防安全知识,消防器材的使用方法,增强了医务人员的安全意识与自救互救能力。

社旗县太和镇

加强中医药人才队伍建设

本报讯(记者乔晓娜 通讯员赵兰奇 李建武)社旗县太和镇本着“挖掘传承中医药文化精髓,支持‘非遗’中医传承人才的培养和中医药科研创新能力”原则,提升中医药科研创新能力,在当地经济社会高质量发展中贡献中医药力量。

太和镇积极采取“四个结合”方法(线上与线下、集中学习与个人自学、请进来与送出去、理论与实践相结合),组织相关人员学习党和国家关于加快中医药发展步伐的政策法规等,从

中“提高站位、强筋壮骨、武装自己、学以致用”。

太和镇把中医馆建设纳入2024年民生实事项目。社旗县卫生健康委把太和镇建设社旗县中医院太和分院。目前,已建成中医馆1座、中医阁2座,从事中医药人员7名,其中主治医师1名、执业医师6名。

“返”聘骨干。今年62岁的李秀荣,是“捞底膏”专治脉管炎中医世家的第五代传人,退休后被太和镇医院返聘。“我从小就看着父亲炮制中药、熬膏药,

给病人治病,星期天就给他帮忙,在太和镇工作30多年,治好‘脱脚’(脉管炎)上万人。”刘秀荣回忆说。1993年夏天,有一位从关节到脚全部发烂生蛆的脉管炎病人,在各地求医问诊,大部分医生说“必须截肢,否则就……”悲痛欲绝的患者,听说李秀荣能治疗脉管炎后,就抱着试试看的想法,找到李秀荣说:“李医生,救救我吧。”为此,李秀荣先用“捞底膏”软膏,后改为“捞底膏”硬膏为患者治疗,患者3个月后彻底痊愈。

为了真正做到礼敬人才、厚

待人才、激励人才、服务人才,太和镇严格落实党管人才方针,成立了人才服务站,将中医药人才纳入人才库,并为他们建立专门档案,“在政治上高看一眼,在经济上高给一寸,在生活上厚爱一层”。每逢“五一”劳动节、护士节和新春佳节等,镇领导和卫生院负责人慰问看望骨干人才,让他们感受到党和政府的温暖。

优越的工作环境能够激励人才成长。王氏骨科第11代传人的执业助理医师王汉,以自己中医正骨、中药敷贴、正骨推拿的技术,

25年间先后为25万人(次)解除骨病痛苦,每一面的锦旗背后都是鲜为人知的感人故事。其中,2022年7月,一位从甘肃嘉峪关慕名而来的50多岁膝关节炎患者,10年来多方求医保守治疗,反而愈来愈严重,致使双膝关节肿痛、积水,步履艰难。后经过王医生对其一个月口服药、针灸、外用膏药精心治疗,使其痊愈。

下一步,太和镇将加大中医药人才培养力度,着力增强服务意识,以更加精湛的技术和奉献精神,为保障群众的身体健康和生命安全贡献中医药力量。